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Wien, am 13. November 2018 

 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Dr. Nikolaus Scherak, MA, Kolleginnen und Kollegen 

haben am 26. September 2018 unter der Zahl 1773/J an mich eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend „Zugriff auf Livebilder öffentlicher Kameras“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Frage 1: 

Welche öffentlichen, sowie privaten Rechtsträger mit öffentlichem Auftrag wurden von der 

Landespolizeidirektion aufgefordert, bekannt zu geben, ob sie einen öffentlichen Ort aus 

ihrem Wirkungsbereich mittels Bildaufnahmegerät überwachen? (Bitte um genaue Auflistung 

der einzelnen Rechtsträger!) 

 

Von den Landespolizeidirektionen wurden folgende öffentliche sowie private Rechtsträger 

mit öffentlichem Auftrag kontaktiert bzw. wurde auf bereits bestehende Informationen der 

Polizei zurückgegriffen: 

Bezirksgericht St. Veit/Glan, Stadtgemeinde St. Veit/Glan, Marktgemeinde Treffen am 

Ossiacher See, BH Hermagor, Gemeinde Hermagor, Gailtalklinik Hermagor, VS 1 Kheven-

hüller Villach, VS 2 Friedenspark Villach, VS 3 Lind Villach, VS 4 Völkendorf Villach, VS 5 St. 

Martin Villach, VS 6 Auen Villach, VS 7 Landskron Villach, VS 8 St. Andrä Villach, VS 9 

Fellach Villach, VS 10 Vassach Villach, VS 11 Maria Gail Villach, VS 12 Pogöriach Villach, 
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VS 13 St. Magdalen Villach, NMS 2 Lind Villach, NMS 5 Landskron, NMS 3 Völkendorf 

Villach, NMS Auen Villach, KTS Villach, Fachberufsschule für Tourismus Villach, Berufs-

schule 1 Villach, Berufsschule 2 Villach, HTL Villach, FH Villach, BH Villach, Magistrat 

Villach, Kabeg LKH Villach, AK Villach, WK Villach, Postfiliale 9500 Villach, Kärntner 

Flughafenbetriebs-GmbH, Klinikum Klagenfurt, Kärntner Gebietskrankenkasse Klagenfurt, 

Landesgericht Klagenfurt, Krankenhaus Klagenfurt, Theater Klagenfurt, Stadtwerke 

Klagenfurt, Bezirksgericht Klagenfurt, Bundesheer Klagenfurt, Magistrat Klagenfurt, Theodor 

Körner Schule Klagenfurt, NMS 2 Klagenfurt, PÄDAK Klagenfurt, BORG Klagenfurt, 

Pädagogische Hochschule Klagenfurt, Alpen Adria Universität, Sportpark Klagenfurt, 

Leopold Wagner Arena, UKH Klagenfurt, Strandbad Klagenfurt, Unterflurtrasse Umfahrung 

Bad St. Leonhard Amt der Ktn. Landesregierung, Postfiliale und Bawag PSK 9462, 

Gemeinde Lavamünd, Stadtgemeinde St. Andrä, LKH Wolfsberg, Stadtgemeinde Wolfsberg, 

Bezirksgericht Wolfsberg, Marktgemeinde Oberdrauburg, Gemeindeamt Irschen, Groß-

glockner Hochalpenstraßen AG, AMS Spittal, Krankenhaus Spittal an der Drau, 

Stadtgemeinde Spittal an der Drau, Gemeinde Völkermarkt, KELAG, Gemeinde Diex, 

Kommunalgesellschaft Völkermarkt, Marktgemeinde Krumpendorf, Gemeinde Krumpendorf, 

Land Kärnten, 

AVB (Amstettner Veranstaltungsbetriebe), Stadtwerke Amstetten, Schrack Seconet AG, 

Marktgemeinde Leobersdorf, AURA Immobilienverwaltung, Die Residenz (Seniorenresidenz) 

Baden, WLB (Wiener Lokalbahn), LK Holding, BH Baden, BVA, Badener Kurbetriebs GmbH,  

Stadtgemeinde Fischamend, Postpartner-Gemeinde Prellenkirchen,  Postamt Strasshof an 

der Nordbahn, Postamt Deutsch-Wagram, Postamt Gänserndorf, Gemeinde Gänserndorf, 

Fa. Eigl Gmünd, EDV-Himmelbauer Retz, Gemeinde Hollabrunn, Stadtwerke Hollabrunn, 

Krankenhaus Hollabrunn, Post Hollabrunn, Finanzamt Hollabrunn, EVN Hollabrunn, BH 

Hollabrunn, Bezirksgericht Hollabrunn, Marktgemeinde Mailberg, Abwasserverband im 

Raume Gr. Kadolz, Landesgericht Korneuburg, Justizanstalt Korneuburg, Universitäts-

klinikum Krems, BH Krems. Parkgarage NÖ Krems, Hypo Real Krems, Campus Krems, 

Landesklinikum Melk, Bezirksgericht Melk, Stadtgemeinde Melk, Stift Melk, Postfiliale Melk, 

EVN Melk, Wr. Krankenanst. Verbund Therapiezentrum Ybbs/D., VfB Admira Wacker 

Mödling, EVN Mödling, BSFZ Südstadt, SCS Vösendorf, Wiener Lokalbahnen, Feuerwehr 

Vösendorf, ecoplus Niederösterreich, Wirtschaftsagentur GmbH, Doppler Mineralöl, 

Polizeiinspektion Guntramsdorf, Marktgemeinde Perchtoldsdorf, Stadtgemeinde Ternitz, 

Austrian Power Grid AG, Abwasserverband Ternitz, GWLV Ternitz, Marktgemeinde Pitten, 

LKH Neunkirchen, Marktgemeinde Böheimkirchen, Post AG, Post/Siemens, Pflegeheim 

BEER, Gymnasium Purkersdorf, Gemeinde Phyra, Fa. SMZ Wilhelmsburg, WKÖ/NÖ St. 

Pölten, WKÖ/WIFI St. Pölten, AK NÖ, NÖ Museum Betriebs GmbH, Universitätsklinikum St. 

Pölten, SKN, Stadtgemeinde Schwechat, BH Bruck/Leitha, Marktgemeinde Absdorf,  
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Marktgemeinde Großweikersdorf, Landesklinikum Klosterneuburg, FM Plus Facility 

Management, Stadtgemeinde Tulln, Universitätsklinikum Tulln, Gemeindeamt  Grafenwörth, 

Gemeindeamt  Fels am Wagram, AVANTI Tankstelle (OMV R&M GmbH), OMV Tankstelle 

Einsiedl, Marktgemeinde Zwentendorf, Landesklinikum Waidhofen an der Thaya, EVN 

Waidhofen an der Thaya, Postamt Waidhofen an der Thaya, Pflegeheim Waidhofen an der 

Thaya, Rotes Kreuz Waidhofen an der Thaya, Wirtschaftskammer Waidhofen an der Thaya, 

Magistrat Waidhofen/Ybbs, Marktgemeinde Ybbsitz, Fachhochschule Wr. Neustadt, Aqua 

Nova, Immobilien Wr. Neustadt, Freizeit Parken GmbH. Wr. Neustadt, EVN Wr. Neustadt, 

LPD NÖ, 

Bezirksgericht Wr. Neustadt, Bezirkshauptmannschaft Wr. Neustadt, Sparkassensaal Wr. 

Neustadt, Wasserwerke Wr. Neustadt, NÖ Landeskliniken-Holding, Landesklinikum Wr. 

Neustadt, A1 Telekom Austria Wr. Neustadt, A1 Verteilerzentrum Wr. Neustadt, 

Landesgericht Wr. Neustadt, Bundesgymnasium Wr. Neustadt, Privatschule St. Christiana 

Wr. Neustadt, BMfLV – Maximiliankaserne Wr. Neustadt, Volksschule Otto Glöckel Wr. 

Neustadt, Theresianische MILAK, BMI, Stadtgemeinde Zwettl, Landesklinikum Zwettl,  

Bezirkshauptmannschaft Wels-Land, Magistrat Wels, Messe Wels, Justizanstalt Wels, 

Landesgericht Wels, Fa. SAB-TOURS – Wels, Elektrizitätswerk Wels AG, Klinikum Wels 

Grieskirchen GmbH, Stadt Wels, SAB-Tours Wels, Museum Minoritenplatz Wels, 

Fachhochschule Wels, Stadtgemeinde Braunau am Inn, Bezirksseniorenzentrum Braunau 

am Inn, Krankenhaus Braunau am Inn, APG Austrian Power Grid AG - Umspannwerk St. 

Peter am Hart, LKH Freistadt, Hallstatt PEB GmbH, Marktgemeinde Ebensee, Stern & 

Hafferl Verkehr Gmunden, Stadtgemeinde Grieskirchen Infrastruktur KG, Marktgemeinde 

Schlüßlberg, Bezirkshauptmannschaft Grieskirchen, Fa. Stern Holding (LILO) Gmunden, BH 

Kirchdorf an der Krems, Landeskrankenhaus Kirchdorf, Bezirksgericht Kirchdorf, Gemeinde 

Kremsmünster, Marktgemeindeamt Windischgarsten, Gemeindeamt Spital am Pyhrn, 

Stadtgemeinde Ansfelden, Stadtgemeinde Leonding, Verbund Hydropower GmbH (Kraftwerk 

Ottensheim/Wilhering), Linz Linien GmbH, Stadtamt Traun, Gemeinde 4492 Hofkirchen, 

Flughafenbetriebsgesellschaft (FLB) 4063 Hörsching, Stadtgemeinde Ried/I., Justizanstalt 

Ried im Innkreis, Allg. öffentl. Krankenhaus der barmherzigen Schwestern Ried/Innkreis, 

Bezirkgsgericht Rohrbach/OÖ, LKH Rohrbach/OÖ, Energie AG OÖ - Telekom GmbH, Linz 

Gas Connect Austria GmbH, Justizanstalt Suben, Gemeinde Weyer, Reha-Zentrum Weyer, 

Enns Kraftwerke Weyer, EKW Schönau, Justizanstalt Garsten, Stadtgemeinde Bad Hall, 

Gemeinde Maria Neustift , Gemeinde Reichraming, Stadtgemeinde Gallneukirchen, com-

pro.net - Einzelfirma Max HAAS, Gemeinde Frankenmarkt, Land OÖ - Amt der OÖ 

Landesregierung Direktion Straßenbau und Verkehr, Energie AG Oberösterreich, 

Tunnelüberwachung Gmunden, Heeresmunitionsanstalt HMUNA, Energie AG Gmunden 

Lambach, Energie AG Gmunden, KRAFTWERK Stadl-Paura, Linz AG, Linz Linien GmbH für 
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öffentlichen Personennahverkehr, Magistrat Linz, LIVA GmbH Linz, Bezirksgericht Urfahr-

Umgebung, Fa. Magic Square Linz, WIFI OÖ GmbH, DHL Packstationen, Post Abholstation 

Linz, Linz AG Hafen, Linz Service GmbH, Österreichische Donaulager GmbH, Linz AG 

Abfallwirtschaft, Klinik Diakonissen Linz GmbH, Kepler Universitätsklinikum GmbH, OÖ 

Gebietskrankenkasse Linz, Oberlandesgericht Linz, FH Oberösterreich - Campus Linz, 

Österreichisches Rotes Kreuz Linz, AUVA Linz, Bundesamt für Fremdenwesen und Asyl 

Linz, Bundesverwaltungsgericht Außenstelle Linz, Amt der oö. Landesregierung, Justiz-

anstalt Linz, Altes Rathaus/Magistrat Linz, Landesgericht/Bezirksgericht Linz, Staats- 

anwaltschaft Linz, Krankenhaus der Elisabethinen Linz, Real-Treuhand Linz, Energie AG 

Linz, Steininger Gerrich Linz, BIP-Garagengesellschaft Breiteneder Gmbh & Co KG – Linz, 

Mozart-City-Garage Linz, Real Treuhand Linz, Kepler Universitätskliniken GmbH, 

Ordensklinikum Linz GmbH, Barmherzige Schwestern Linz, BOE Gebäudemanagement Linz 

Raiffeisenlandesbank Oberösterreich AG, Wirtschaftskammer OÖ, Stadtbetriebe Steyr, 

Fachhochschule Steyr, Kommunalbetriebe Steyr, Landesgericht/Bezirksgericht Steyr, 

Bezirkshauptmannschaft Steyr-Land, LKH Steyr, Magistrat Steyr,                                  

Salzburg AG für Energie, Verkehr und Telekommunikation 

KAGes, LKH-Universitäts-Klinikum Graz, Graz Linien, Schlossbergbahn Graz, Joanneum 

Research, Stadionverwaltung Merkur Arena, Mürztaler Verkehrs-GmbH, Stadtgemeinde 

Kapfenberg,  SBM Stadtbetriebe Mariazell, Apotheke " Zur Gnadenmutter" Mariazell, TVB 

Mariazeller Land, Mariazell Online, Mariazeller Bürgeralpe, Stadtbetriebe Mariazell, 

Segelflugsportclub Mariazell, Astroteam Mariazellerland, Mariazellerland-Blog, GiWe-Design 

Mariazell, Naturfreunde Mariazellerland, Stadtgemeinde Mürzzuschlag, Stadtwerke 

Mürzzuschlag, Flughafen Graz Betriebs GesmbH, Gemeinde Kalsdorf, Gemeinde Werndorf, 

ZUSER Unternehmensgruppe (Abfall Entsorgung und Verwertung), Gemeinde Gratkorn, 

Gemeinde Gratwein-Straßengel, Marktgemeinde Eggersdorf bei Graz, Stadtgemeinde 

Hartberg, Stadtwerke Fürstenfeld, Marktgemeinde Kaindorf, Gemeinde Hartl, Marktgemeinde 

Lannach, Steiermärkische Landesbahnen - Standort Murau, Steiermärkische Kranken-

anstalten GmbH LKH Murtal - Standort Stolzalpe, Murtal Seilbahnen BetriebsGmbH, 

Gemeinde Stadl/Mur, Stadtwerke Judenburg, Bezirksgericht Judenburg, Stadtwerke Leoben, 

LKH Leoben, Gemeinde St. Stefan o L, Gemeinde Kraubath a d Mur, BAWAG/PSK Köflach, 

STEG, Stadtwerke Voitsberg, LKH Voitsberg, 

TILAK (Tiroler Landeskrankenanstalten), IVB (Innsbrucker Verkehrsbetriebe), Flughafen 

Innsbruck, TIWAG, Stadtwerke Kitzbühel, Stadtwerke Wörgl, Sämtliche Tiroler Gemeinden 

(279), 

Landbus Unterland Dornbirn, Stadtbus Dornbirn, Ortsbus Götzis, Vorarlberg Lines Silvretta 

Holding GmbH, Landeskrankenhaus Hohenems, Landeskrankenhaus Bludenz, 
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Montafonerbahn AG, Landeskrankenhaus Feldkirch, Landeskrankenhaus Bregenz,  

Landeskrankenhaus Dornbirn. 

 

Frage 1a: 

Laut STANDARD Berichterstattung vom 19.8.2018 haben die Tiroler Kliniken die Auskunft 

verweigert. Welche weiteren Rechtsträger haben die Auskunft verweigert? (Bitte um genaue 

Auflistung der einzelnen Rechtsträger!) 

 

Die Auskunft verweigert haben die Oberösterreichische GKK Linz, die Justizanstalt Ried im 

Innkreis und die Justizanstalt Linz. 

 

Frage 2: 

Ist geplant Schnittstellen zu Anlagen von öffentlichen, sowie privaten Rechtsträger mit 

öffentlichem Auftrag, die öffentliche Orte in ihrem Wirkungsbereich mittels Bildaufnahme-

gerät überwachen, einzurichten, um Zugriff auf deren Livebilder zu erhalten? 

 

Im Rahmen des laufenden Projektes wird die Einrichtung von solchen Schnittstellen geprüft. 

 

Fragen  

2a. Wenn ja, sollen diese Schnittstellen dauerhaft eingerichtet werden? 

2b. Wenn ja, kann das Bundesministerium für Inneres über diese Schnittstellen jederzeit auf 

Ton- und Bildmaterial der betroffenen Überwachungsanlage zugreifen? 

2c. Wenn ja, aus welchen Anlässen wird das Bundesministerium für Inneres auf die 

Livebilder zugreifen? 

2d. Wenn ja, muss das Bundesministerium für Inneres davor Rücksprache mit dem 

betroffenen Rechtsträger halten? 

2e. Wenn ja, besteht für diese Rücksprache ein Formerfordernis? 

2f. Wenn ja, muss das Bundesministerium für Inneres eine Antwort des betroffenen 

Rechtsträgers abwarten, bevor das Ministerium auf die Bild- und Tondaten zugreift? 

 

Derartige Schnittstellen sollen zwar dauerhaft funktionsfähig sein, der Zugriff kann jedoch 

ausnahmslos nur in den gesetzlich vorgesehen Fällen erfolgen. 

Im Rahmen des laufenden Projektes ist auch ein entsprechender Prozess hinsichtlich der 

Zugriffsmöglichkeiten und der Formerfordernisse in Ausarbeitung. 

 

Frage 2g: 

Wenn ja, haben die betroffenen Rechtsträger eine Möglichkeit diesen Zugriff zu verweigern? 
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Das Zugänglichmachen zu den Bilddaten ist im § 53 Abs. 5 SPG gesetzlich vorgesehen. 

 

Fragen  

3. Durch die Einrichtung solcher Schnittstellen können auch kriminelle Angreifer Zugang zu 

den Systemen sowohl der Betreiber als auch der Sicherheitsbehörden erlangen. Ist Ihnen 

dieser Umstand bewusst? 

3a. Was für organisatorische und technische Maßnahmen setzt das Bundesministerium für 

Inneres, um zu gewährleisten, dass es zu keinem Missbrauch von Daten kommt? 

 

Es wird im Rahmen des laufenden Projektes ein entsprechender Prozess zu erarbeiten sein, 

der sowohl die Sicherheit der Daten als auch einen etwaigen Missbrauch Rechnung tragen 

wird. 

 

Fragen 

4. Was fällt nach Ansicht des Bundesministerium für Inneres unter den Begriff "Einzelfall" im 

Sinne des § 53 Abs 5 SPG ? 

4a. Nach welchen Kriterien wird ein solcher "Einzelfall" bestimmt? 

 

Bei dem Begriff „Einzelfall“ handelt es sich um einen in diversen Rechtsvorschriften 

verwendeten Begriff, auf den auch bereits § 53 Abs. 5 Sicherheitspolizeigesetz - SPG, BGBl. 

Nr. 566/1991, in der Fassung vor BGBl. I Nr. 29/2018 Bezug genommen hat. Hierunter ist ein 

konkreter Anlassfall im Rahmen der taxativ im Gesetz angeführten sicherheitspolizeilichen 

Aufgabenstellung zu verstehen (ErlRV 1188 BlgNR 22. GP 6; Weiss in Thanner/Vogl, 

Sicherheitspolizeigesetz § 53 Anm. 67). Dies bedeutet, dass § 53 Abs. 5 SPG immer nur zur 

Anwendung gelangt, wenn dies aufgrund eines konkreten Anlassfalls für die taxativ 

genannten Zwecke erforderlich ist.  

 

Fragen 

5. Welche Rechtsträger mit öffentlichen Versorgungsauftrag trifft die Herausgabepflicht nach 

§ 53 Abs 5 SPG? 

5a. Nach welchen Kriterien wird festgelegt, ob ein "öffentlicher Versorgungsauftrag" im Sinne 

des § 53 Abs 5 SPG vorliegt? 

 

Die Verpflichtung gemäß § 53 Abs. 5 dritter Satz SPG trifft jene Rechtsträger des privaten 

Bereichs, denen ein öffentlicher Versorgungsauftrag zukommt und die zulässigerweise einen 

öffentlichen Ort mit Bildaufnahmegeräten überwachen. Erfasst sind insbesondere jene 
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Rechtsträger des privaten Bereichs, die aufgrund von Rechtsvorschriften oder im Auftrag 

einer Gebietskörperschaft Versorgungsleistungen zu erbringen haben, wie beispielsweise 

öffentliche Eisenbahnen oder die ASFINAG (ErlRV 15 BlgNR 26. GP 2). 

 

Fragen 

6. Wie definiert das Bundesministerium für Inneres die "Vorbeugung wahrscheinlicher 

Angriffe" im Sinne des § 53 Abs 5 SPG? 

6a. Nach welchen Kriterien wird die Wahrscheinlichkeit evaluiert? 

 

Die Vorbeugung wahrscheinlicher gefährlicher Angriffe (§ 16 Abs. 2 und 3 SPG) obliegt als 

Aufgabe nach § 22 Abs. 2 SPG ausdrücklich den Sicherheitsbehörden. Diese Aufgabe stellt 

sich, wenn ein gefährlicher Angriff auf Leben, Gesundheit, Freiheit, Sittlichkeit, Vermögen 

oder Umwelt wahrscheinlich – somit mit ziemlicher Sicherheit anzunehmen – ist. Dabei 

begründet nicht bereits die (bloße) Möglichkeit eines gefährlichen Angriffs die  

Vorbeugungspflicht, sondern es muss ein begründeter Gefahrenverdacht bestehen; es sind 

somit Gründe erforderlich, die für das Stattfinden eines gefährlichen Angriffs in absehbarer 

Zeit sprechen (vgl. auch Wimmer in Thanner/Vogl, Sicherheitspolizeigesetz § 22 Anm. 24; 

Wiederin, Sicherheitspolizeirecht Rz. 239; Keplinger/Pühringer, Sicherheitspolizeigesetz § 22 

Anm. 12a). 

 

Frage 7:  

In welchem Umfang sollen Bild- und Tondaten gesammelt werden? 

 

Die Nutzung von Bild- und Tondaten erfolgt ausschließlich aus den im Gesetz definierten 

Gründen und beschränkten sich auf das zur Aufgabenerfüllung notwendige Maß. 

 

Fragen 

8. Wie sollen die gesammelten Daten verarbeitet werden? 

8a. Welche Methoden sollen zur Verarbeitung angewandt werden? 

8b. Ist geplant Gesichtserkennungssoftwares oder andere automatisierte  

Datenverarbeitungssoftwares zur Verarbeitung der Daten zu verwenden? Wenn ja, welche? 

 

Die Methoden zur Verarbeitung und der detaillierte Verarbeitungsprozess sind Gegenstand 

der Projektarbeit. 

Ebenso ist die Frage, ob Programme, die die Auswertung des Videomaterials erleichtern, 

zum Einsatz kommen werden, Gegenstand der Projektarbeit. 
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Frage 9: 

Prüft die Sicherheitsbehörde selbst, ob die ursprüngliche Datenverarbeitung des 

Rechtsträgers rechtmäßig erfolgt ist? 

 

Die Überprüfung der Rechtmäßigkeit obliegt der Datenschutzbehörde. Als Bindeglied 

zwischen Datenschutzbehörde und dem Bundesministerium für Inneres wurde ein  

Datenschutzbeauftragter des Bundesministeriums für Inneres sowie ein 

Datenschutzbeauftragter der Landespolizeidirektionen eingerichtet, welche die 

Sicherheitsbehörden bei datenschutzrechtlichen Fragen unterstützen.  

 

 

 

 

 

Herbert Kickl 
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